

В Диссертационный совет МГУ.051.4,
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Булгакова Андрея Эдуардовича «Особенности действия конституционно-правовых гарантий свободы слова в социальных сетях (опыт России и зарубежных стран)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Тема предпринятого А.Э. Булгаковым исследования бесспорно актуально, учитывая стремительное развитие социальных сетей. Широкий доступ к социальным сетям часто создаёт проблемы их контента, когда участники общения нарушают пределы свободы слова. Автор справедливо отмечает, что модераторы социальных сетей нередко вынуждены брать на себя вместо государства общую модерацию контента. При этом круг модераторов всё чаще расширяется за счёт вовлечения в эту деятельность некоммерческих организаций, объективность и независимость которых не всегда обеспечивается нормами права.

В связи с этим большое теоретическое и практическое значение приобретает опыт нормативного регулирования цифровых платформ в России и за рубежом. Диссертант делает акцент на сравнительном изучении конституционно-правовых гарантий свободы слова в социальных сетях. Именно конституционно-правовой аспект проблематики определяет научную новизну исследования.

Цели и задачи исследования чётко определены, что позволило соответствующим образом структурировать содержание работы, а также сформулировать положения, выносимые на защиту. Вместе с тем следует отметить, что эти положения сформулированы подчас несколько многословно, что затрудняет их восприятие. В частности, несколько

расплывчато сформулированы положения 7 – 9 о регулировании высказываний представителей публичной власти в социальных сетях.

Данное замечание нисколько не снижает общей весьма положительной оценки представленной к защите диссертационной работы А.Э. Булгакова. Диссидентом проведено глубокое исследование, представляющие собой новое слово в современном конституционном праве.

Диссидент безусловно заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий центром международного права и сравнительно-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации,

Анатолий Иванович Ковлер

«3» июня 2024 г.



Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»
А.И. Ковлер

Заведующий
управления пер-